



Nepodpisani se dopisi ne tiskaju.
Tisakom se pisma tiskaju po 2
nov. svaki redak. Oglasi od 8
redaka stoje 60 no., za svaki redak
više 6 no.; ili u slučaju opovoga
na pogotbu na upravom. Novi se
slike ne tiskaju napunitom (as-
trogno postalo) na administraciji
„Naša Sloga“. Imo, prošimo i naj-
bližu poštu valja točno označiti.

Komu list ne dolđa na vrijeme,
naka to jvi odpravništvu u otvo-
renu pisma, za koje se na plaća
poštara, ako se izvana napiše:
„Reklamacija“.

NAŠA SLOGA

Poučni, gospodarski i politički list.

„Slegom rastu male stvari, a zaloge sve pokvari“. Nar. Pos.

Izlazi svakog četvrtka na cijelom
arku.

Dopisli se novražđu ako se i
notiskaju.

Nobiljegovani listovi se ne pripraju.
Prednja i poštaraom stoje 25
for., za soljako 2 for. na godinu.
Razmjerno for. 2 1/2, i 1 za pol go-
dine. Izvan carovino više poštara.

Na malo jedan broj 5 novč.

Uredništvo i administracija nalazi
se u Via Carolina br. 28

Istarski sabor.

VI. sjednica dne 1. oktobra 1888.

(Konaq.)

Zast. Spindić: Rekao je poštovani
Sbani, da su se imena pokvarila...

Pročuj odnik opominjo govornika,
da ved o tom negovori. U ostalom ako du
prosliditli, nek bude kratak.

Zastup. Spindić: Upravo. Nit du
kratak. Rekao je pošt. Sbiak, da su se
imena pokvarila, i na to mu ja odgovaram,
da su Talijani, koji su pokvarili imena,
jer su se ona, koju su se prije trideset
godina pisala slavskom ortografijom,
promjenila u novje vrijeme, dodajući imenom,
koja svršuju na ic, slovo h - i to su
pazivo dobro pozna, jer su popravili udi-
njenje drugim oronim. U ostalom, ako bi
ne htjelo, da se piše imena, kao što se jli
je u stara vremena pisalo, morali bi se
n. pr. Spindić, Volarić, Gladušić, Vidušić
pisati glagoljstici slovi. (Smijeh, buka,
Glasovi: nije istina; dobro! Predsjednik
klina da je istina).

Zast. dr. Amoroso opnaš gosp.
Spindić, da se u njegov pokrajni redjak,
bivši župnik u Umagu, pisano sa ch, i da
su svjedoci zaast. Spindića za stalno pi-
sane takodje sa ch. U ostalom molimo
bit prijatelji, ako se gospoda manjke piau
kako je njim drago, i ako jli mi pišemo,
kako so nam pravo diti.

Zast. Spindić: Mogu gospoda kao
zaslužiti al ne prodajadništvo.

Prosvj. prodajadnik: Želi li drugi
govoriti?

Zast. Spindić: Molim ja.

Prosvj. prodajadnik: Ako je rad
odnoho stvari.

Zast. Spindić: Molim uvrag rad
odnoho stvari. Prijo svega glado mog
pokrajnja redjaka, koj je bio župnik u Umagu
kazano, da se jo on podpisivao upravu
kao što se ja podpisujem, i ako gospoda
pogledaju otengradsko zapisanje razradjena
godinu 1882. nudi do njegova imo pisano
istim načinom, kojim se ona pišu. Drugo:
Mogao bih pokazati, ako želi, dru. Amoro-
soru svoje svjedoke i u njih bi Amoro-
soru moji ime tako ga pisom dano.

Izjavio vitez Campitoli progla-
sjuje sve dosadnje govorenje hrbiljstvom
(Dakako da mu so smjli anajljudi ga).
Pipe, da su so u prijašnjaj vremena rabilo,
al izobuznani, da su jih zastupili. Gospoda
manjine da se jli sad opet uvesti, pak
kaži i tim, da su manjo izobuznani. (Ob-
ćenit još jači smioh sdruznu anajljenjem).
U ostalom o pipah, da jo ved lani govorio
i da se oslobodila daljnjeja govorenja.

Izjavio dr. Campitoli čita ru-
briku III.: „Troškovi za obuk u“
za koju se proračunava 167.731 for.

Zast. Spindić progovori:

Molim za ried k ovaj rubrici, i to
prije svega k naslovu „štipendiji i podpore
svetodjelstvom i gimnazijalnim djakom“.
Reći ću samo, da sam znao u izvještaju
zomaljskoga odbora nudi kako su bili
isti štipendiji i podpore razdijeljeni, i uz-
tvrdjeno, da so je razdijelio univerzitetnih
podpuru po 100 for. dovetnajstorici djaka,
a nudiju tini nalazim samo dva, koji bi
mogli biti slavsko narodnosti, dočim su
svi ostali narodnosti talijanske, gleda li se
na to gdje su rođeni. Nadnje bilo su
podijeljeno 24 podpore gimnazijalne, i to
14 po 50 for., 8 po 25 i 2 po 20; od
tih podijelilo se je samo 4 učenicom slav-
skim, sve ostale učenicom talijanskim ili
koje bi se takovima moralo držati po nji-
hovu rodnom mjestu. Izonadjuje me ta-
kodjor ili bar neoznam si tuviditi, kako
lah nje živno veći dio nigdje izuzam
Buzeta, dakle nije uživao ništa za svoj
dobio podpore. Nemoguće ili meni bar
novjerejtno, da nije nijedan molio. Moram
još reći, da ako se jo poduprio samo 4
slavski učenika, nije uzrok, da nije bilo
drugih učenika slavskih, jer ja jih poznam zgra-

nekoliko, koji su prošili al nisu ništa do-
bili. Mnogo put se vi gospoda (naprav
većini) pozivato na vašu izobrazonost i
uljudbu, al to je veoma lahko, kad so
podupiro Italijano tako norazmjerno proma
Istrovat.

Imao bih pak uđiniti predlog k
naslovu II. rubrike III. „Možebitni troškovi
za pučku obuku, neprovidljivi u školskom
proračunu“. Ako gospoda pogledaju go-
dišnji izvještaj zomaljskoga školskoga vioda
za godinu 1887/7. tiskan u glavnom iz-
vještaju zomaljskoga odbora vidit do, da jo
jedva nešto više od polovica dužno djeco,
jedva nešto više od 50% potašilo školu;
a ako jli jo tili malo polatilo, narok ja-
dan glavni jo pomanjkanje škola, a ovih
manjka jo noima školskih zgradju; po-
manjkanje kojih odvisi u manjih mjestajovih
od blizinoce, da su obćine ulogo, pak
nemogu angraditi školske zgrade. Ja du
s toga i ovo godišno uđiniti predlog u anielu,
da so podupru li zomaljsko zaklado naj-
siromanišnje obćine u gradjenju školskih
zgradju. Dajuć njim podpuru 200, 300
forinti, ono bi se i samo tudjo dalo na
pazno. Naša pokrajina nobi bila jedina u
državi, koju bi dala tudjo podpore. Dobro
so opominjom, da sam rekao, da jo štajerski
sabor matnuo u provodu sa god. 1888.
svotu, ako so novarom, 6000 for. podpore
siromanišnim obćinama za školske zgrade.
Na tomolju toga dakle, ja se uslobadnji
predložiti, da so matno k rušenom naslovu
rubr. III. nudi zomaljsko zaklado svotu
od 2000 for. za podupiranje siromanišnih
obćinah kad gradjenju školskih zgrada.

Zast. dr. Gambini odgovara u imo
zomaljskoga odbora, da jo isti duo četvo-
rići glavnaz. djaka i Rieko podpore jer
su bili obćini, kao što se samo odlučiti
daju; imado da so redovito no daju onim,
koji se uđu izvan pokrajnje. Svota od
2000 for. za šk. zgrade, da bi bila pro-
misljena, i kad bi se jo dovoljno, da bi
bilo to slab provedeno, jer da bi se sva
vika pitalo.

Zastup. dr. Volarić: Podupiram
predlog g. Spindića, jer više obćinoh u
pokrajini neima potražljivih zgradjah za
školu, i nemožo nudi od rodovitih svojih
dohodaka dovoljnih novca, da jo angradi.
Imado i mjestah, kao što drugom prilikom
napominjem podobćinu Silvanca lev. Mar-
tima na Croasom, koje po svojem raduim
imado bi kod bratavčunah u Croas zadosti
novca, da si angradi školsku zgradu, to
pavrh toga št bi im se imalo pomući, da
dođu do svoga, to zaslužuju radi svoga
siromaništva, da im pokrajnja pomogne, kojim
podporom. Sto volj g. Gambini, da svota
od 2000 for., jo neznamta, to odvradam,
da bi se svako godišno davala obćinama
i tolika podpura, to bi se tekov više godina
pomoglo oskudici školskih zgradjah u po-
krajini i svakako, ako u tom pogledu
jednom nezapadnomo štogod trošiti to
dakako neđemo nik: i do česa doći. Kad
bi so davalo svake godine, onoliko koliko
so možo, ved bi dobra volja pokazali i u
istinu bismo po malo napredovali, al da-
kakko, da onkvimni postupkom kao što do
sada neđemo daloko doći.

Zast. Flogo (Čim jo ustno puk
progovorio hrvatski, zaguđilo se jo kod većine
i na galeriji). Visoki saboru! Podupirem
predlog pošt. g. Spindića, pađo oslanjajuć
na rieči, koje jo rekao pošt. dr. Čam-
bini, mislim, da bi so imalo umetnuti veću
svotu s kojom bi se moralo prisobiti u
pomoć kod gradnje školskih zgradjah u
siromanišnih obćinah. To valja osobito za
buzetski kotar, koji plaća školske namete,
kao svaki drugi toliko ved godinah a škol-
lah nje živno veći dio nigdje izuzam
Buzeta, dakle nije uživao ništa za svoj
prinos nameta za škole, s kojim prinom,
što ga je kotar buzetški do sada platio,
so ne uživao, mogli bi se svim obćinama
na Buzetsini angraditi potrebite škole-
vanjstvo radnje samo, da obćina uđini ono,
što nju spada, imenito da odluču gradnju

broj, kojog zahtjova zakon, nego na stotinu
i stotinu, koji neimaju školskih zgradjah.

Izjavio dr. Campitoli odgovara
najprije pošt. Flogu, da jo natmo imado,
da do isti svoj prvi govor izjavio tal-
ijanski, tako da ga svi razumiju, al so jo
prevario, to mu no možo odgovarati, pošto
on kao i Volarić odgovom govorio i mogli
bi si gdje drugdje piau vježbat (Sazajliv
sudioh kod manjine), g. Spindić, da jo
odgovorio g. Gambini. Dodaje samo, da,
kad so govori o štipendijih i podparah
nobu so imalo govoriti o Slavli i Talijanih
nogo o Istrijanih. Glado predloga za pod-
puru kad gradjenju školskih zgrada voli,
da su obćinari oni, koji obćinu anđijavaju,
pak ako njim troha zgrada, nek odluču
namot. Svota od 2000 for., da bi bila ma-
lozna kao što jo molena svota od 6000 na
Štajersku. Nojo da so obtorudijo zomaljska
zaklada (Ved nek novel iz nje ldu u vi-
rešajski savod)

Predlog Spindićov dakako pada, prom
jo bio postavljom talijanski i zagovarano
so ga tako.

Rubrika IV. Zdravstveni troš-
kovi na 4000 for. bila je odobrena bez
razpore. Tako i rubrika V. Dvojok o-
ljudni i dobrotvorni zavodi sa
71.400 for. kod koje jo izvjestitelj oso-
bito preporučio zomaljskomu odboru, da
predajuć nudi kako da so ustanovi po-
sobni zavod za umobolno.

Kod rubrike VI. javno gradnje
sa 14000 for. progovori zast. Spindić:

Visoki saboru! Prošlih godinu sam
takodjor govorio kad so jo razpravljalo
nakožna rubrika proračuna, preporučajuć
nudu djela i nako umjetno poslovo na
osotnih i obćinah Buzet, Rod i Pomjan.
Ispravljadam, da sam radošću saznao, ja so
jo uslišalo prošnja po meni postavljenuh,
da so jo dalo podpura iz pokrajnjice za-
klado tošnjom takuće godišno i to dalo so
jo obćini Pomjanu svotu 1000 for. za
angradnje monta, što sam preporučio
prošli godišno. Usled izvida kod zomalj-
skoga gospodina lužinara saznao sam ta-
kodjor, da so jo sa strano zomaljskoga
odbora uđinilo enoga, što bijaše po meni
preporučeno dobroti zomaljskoga odbora.
Danas htjoo biti preporučiti istoj obćini,
sada preporučam osobito osotu na našom
nudu djela na komandni osotu, no da so
ovo nudi, nego da so razmjerno podpuru
dostinju obćinu, da možo popraviti isto
komando osota. Ti bi bili komad osota ped-
jor izuzam Krka, kumo Ljajd dolazi sv-
kih 15 dana, imamo jedinu točku na osotu
kumo redovito dolaze parobrodi i kojim
samo spoini sa kopnom, sa Riekom na
Istrom. Pred dvije godine bio je ondojo
pokrajnjici uvjorio, da na novo uvorio
onu osotu, pa sašnjo sve zasapalo. Upozorio
bi, da so stvar makno i pokrajnjim donkođi
oblatom podporem za onu osotu, koja
koristi svim otodanom i za koju nije pra-
vedno, da izključivo troši obćina Dubn-
njarska, koja i onako po sebi nemožna smući
potriobiti novca.

Glado gradjenja bunara pako navadjam,
da se zna lako i po kojom načini naš
zomaljski odbor podpore dioli, da ja vr-
banske obćina molim prošlo godine pod-
puru za gradjenje bunara na Kampuljahi,
pa jo zomaljski odbor odbio prošnja je dino
s toga razloga, što bijaše hrvatski napi-
sana i zahtjovno, da jo uzme u proteza,
da so pridoda talijanski provod. Iztaknuti
mi je ovaj, da so jo obćina zntim obratila
na Njeg. Veličanstvo moleć za podpuru,
da jo zomaljski odbor odbio prošnju
s toga, što bijaše pisano hrvatskim jezikom
i nozna kud i kumo, da so obrati za po-
prijetbu podpuru. Njegovo Veličanstvo je
ne to dalo obćini znaju i bni izvanredni
podpuru od 800 for. Potroba dakle bila
je tuj, jo so o tom uvjorio Njeg. Veli-
čanstvo, kako navadno kod potčinjenih
obćinah, pa ipak naš zomaljski odbor, koji
u obćno zna pravicu krojiti po svoju, za-
ničako je podpuru samo s uzrokom, što jo
prošnja bila sastavljena u hrvatskom jeziku,

u obć. sjednici i ustanovi trošak za istu,
osim umjetničkih djela.

Zast. Flogo reče: Visoki saboru!
pod tom rubrikom jo proračunana svota
za predumjeti i buzotakomu kotaru za gra-
diti novo osoto od Buzeta-Draguč i Buzet-
Rado do Lupoglava. Moram pak opazit
najprije, da nije ni malo pravi nađin,
kojim su so do sada gradilo novo osoto
na Buzetsini. Znam, da jo predumijeno
buzotakomu kotaru za gradnju novih osotah
možda više nego nijednomu kotaru u po-
krajini, al batava, kad so jo prošlimo
novca trošilo. Ved zakonom 14. maja 1876.
al jo pridružio slavni zomaljski odbor od-
luđiti i koliko vremena do biti ovo osoto
angradjenom. Al kad je slavni zomaljski
odbor ved znao, da nuda možo predumjeti
na jedan put koliru dostatnu svotu za
angraditi toliko osota, i kad so jo znalo,
da jo kotar buzotki siromanišni, koji im-
možna na jednaput podumati takov potro-
šak, kako so nije počelo graditi osota od
jednoho strana, i ono što so uđini, da možo
odmah puk rabiti; a no početi gradnju,
ovdjo komand, samo komad. U njekojih
stranah nit koliko zakon zahtjova nudi
osota široka. Na priliku kad Lupoglavo na
naki mjestah nudi nit 4 metra široka,
dočim za ldi u Draguč jo široka i 10 me-
trara, kao da bi so imalo uslišati no u
Draguč nego u voliki Boš. Tako sa so
uvodi potrošili a osota nemože se nikako
i za nikamo izuzam ed Buzeta do Rada
rabiti. A s onimi novci moglo so jo mnogo
više uđiniti. Gradnja novih osotah na Bu-
zetsini takovim načinom čisti ništa drugo
nego za agitaciju u vrijeme izbornah. Mo-
lišo so jo od strane obćine još mjeseca
janara, da bi so dalo siromanišnim na Dra-
gučini i Račičini radnje, da si za-nuže
svakodnji potriobiti živca. Došlo je in-
zisti munda mjeseca, al jo ostalo, to so nije
vratilo do sada kad so ne tamo pripravili
izbori, pak je hadio mjariti od breva no
brey, kuo du do svim tamo angraditi us-
tovore preko onih potokah, kao što ujim ja
i govorio.

Zastupnik dr. Volarić progovori:
Lanjsko godišno iztaknuo sam ved krajnju
potrebu, da so grado osota po Croasom i
Danas htjoo biti preporučiti istoj obćini,
sada preporučam osobito osotu na našom
nudu djela na komandni osotu, no da so
ovo nudi, nego da so razmjerno podpuru
dostinju obćinu, da možo popraviti isto
komando osota. Ti bi bili komad osota ped-
jor izuzam Krka, kumo Ljajd dolazi sv-
kih 15 dana, imamo jedinu točku na osotu
kumo redovito dolaze parobrodi i kojim
samo spoini sa kopnom, sa Riekom na
Istrom. Pred dvije godine bio je ondojo
pokrajnjici uvjorio, da na novo uvorio
onu osotu, pa sašnjo sve zasapalo. Upozorio
bi, da so stvar makno i pokrajnjim donkođi
oblatom podporem za onu osotu, koja
koristi svim otodanom i za koju nije pra-
vedno, da izključivo troši obćina Dubn-
njarska, koja i onako po sebi nemožna smući
potriobiti novca.

Glado gradjenja bunara pako navadjam,
da se zna lako i po kojom načini naš
zomaljski odbor podpore dioli, da ja vr-
banske obćina molim prošlo godine pod-
puru za gradjenje bunara na Kampuljahi,
pa jo zomaljski odbor odbio prošnja je dino
s toga razloga, što bijaše hrvatski napi-
sana i zahtjovno, da jo uzme u proteza,
da so pridoda talijanski provod. Iztaknuti
mi je ovaj, da so jo obćina zntim obratila
na Njeg. Veličanstvo moleć za podpuru,
da jo zomaljski odbor odbio prošnju
s toga, što bijaše pisano hrvatskim jezikom
i nozna kud i kumo, da so obrati za po-
prijetbu podpuru. Njegovo Veličanstvo je
ne to dalo obćini znaju i bni izvanredni
podpuru od 800 for. Potroba dakle bila
je tuj, jo so o tom uvjorio Njeg. Veli-
čanstvo, kako navadno kod potčinjenih
obćinah, pa ipak naš zomaljski odbor, koji
u obćno zna pravicu krojiti po svoju, za-
ničako je podpuru samo s uzrokom, što jo
prošnja bila sastavljena u hrvatskom jeziku,

Zast. dr. Gambini odgovara gg. Flegu i Volariću opazajući, da predmnojava, da je prvi govorio o cestah na Buzošćini, drugi o cestah na Krku. Za ceste na Buzošćini, da je zemaljski odbor i proved potrošio, a sad, da je dapačo predložio, da njoj se odprsti najveći dio odnosnoga duga. Na škole na otoku Krku, da pokraininga više troši, nego li dobiva svoga nameta. U ostalom, ako će se što imati nek se pita načinom pristojnijim. (Dobro! kod većine).

Prosvj. predsjednik opazha dru. Volariću, da je zemaljski odbor zbilja odbio Vrbniku prošnju za gradnju ceste s toga, jer nije bila pisana na talijanskim. (Sad je prosvj. predsjednik opet razumio hrvatski govor). Nek se bude toš uljudno, da se pita u jeziku onoga, koga se pita. Inače, da je i obšina vrbanska toga dosta dobila.

Izvjest. dr. Campitelli diži se dru. Gambini-u, kako je mogao pogoditi, što su gospoda Flego i Volarić govorila. Gospodin Bog (Dumino Dio) nek ih usliši, a nam nek dade strpljivosti, da ih uzmognemo slušati.

Kod rubrike VII. Troškovi za poljudjelstvo i javno gospodarstvo sa 20.935 for. progovori hrvatski dr. Laginja:

Visoko saboru! I kad ovo rubrike potroška, razlog je isti radi kojega naša stranka neodobrava proceduru zemaljske zaklade. Ilt do još neode pociosio govoriti o djelovanju našega agrarnoga vladu, zato što ja ovdje spomenuo samo u kratko našu misao u svoj stvari.

Vi ste i u ovoj stvari upravu, kao u svakoj drugoj provoli našelo, da je ovo zemlja talijanska, a mi se tomu oprimamo zubi i nokli. Vi govorite, da u gospodarstvih pitanjih ne ginito politika, a kad tamo ja znam ja vlastitoga iskustva kao predsjednik jedne gospodarske zadruge, da se neodbrudite ništa ne izvješća i molbe pisaao u hrvatskom jeziku.

Predsjedništvo gospodarskoga vieda zadovoljilo bi se i francoski pismima izvješćima, samo da nije hrvatsko. Kako se može tim načinom napredovati u stvari, koj većinom govori hrvatski, to pitanje ridoiti do gdje li kasnije vladu, koja vam daje podpore.

Zast. Dr. Bubba predlaže konac razprave, koj se i prima kao i dotični trošak.

Rubrika VIII. Vojnički troškovi sa 700 forinli, IX. Troškovi javne sigurnosti sa 14.942 for, X. Pokrajinski dug sa 18.000 for primaju se bez razprave.

U rubrici XI. Razni troškovi u obćini sa 11.403 for. i to kod naslova „Povjest i statistika“ na 1800 for. rudo zast. Spiničić:

Molim za ried za nlika drugo, nego da opozivam predlog našijou prošlih godinah kad rubrika XI. proračuna i to kod naslova I. Za taj naslov nametnuo je u proračun 1000 for, a koliko mi je poznato, ni listino nalazede se u zemaljskoj zgradi niti još u redu, tako da bi mogli služiti onim, koji bi htjeli proučavati domaće povjest. Predlažem dakle, i kazam predlažem, jer sam prošlih godina samo preporučeno, da se na svotom 1000 for. li dičem isto motnu u rad spisi i listino nalazede se kod zemaljskoga odbora i koje se odnose na povjest naše pokrajine.

Zast. Dr. Amoroso mu odgovara, da se je mogao osvjedočiti, da su listino u redu, u svotih po godinah, ali dakako, da nemaju registra. Ušiniti registar, da bi zadale proved postla, a članovi odbora, da nisu plaćeni za to, da arhiv uredjuju.

Zast. Spiničić odgovara: Proporučio sam, odnosno ljetos predlog postavio, samo u toga, što prvih godina kad sam amo došo, neznao baš kad, tražio sam, da predložim ročone listino i meni bi odgovoreno upravo po dru. Amorosu, da se isto nalaze u škrijah (kasunih) . . .

Zast. Dr. Amoroso upadajuć: Naravski jor nebijsko mjesta kamo jih smjestiti. —

Zast. Spiničić nastavlja juć . . . i da nisu uredjone tako, da bi se jili porabiti moglo. Navelim, da je uredjenje tih listina posao članova zemaljskoga odbora, nego moralo bi se naći osoba, koja bi jili uredila, a ta osoba mogla bi biti nagradjena iz svote izvršeno u naslovu I. rubr. XI. proračuna. Tada bi se moglo nusamo metnuti u red listine, nego također sastaviti izkaz, da se jil uzmogno rabiti kaošto se rabi svo spise i listine drugih arhiva, bud pokrajinskih bud državnih. I s toga obstoju na svojem predlogu.

Zast. Volarić progovori: Visoki saboru! Znado po svim kako se strogo

kod nas provadja juć žumski zakoni na propast našoga siromašnoga puka. S drugo strano poznato je, kako su kod nas pusti njekoji krajevi i kako nitko nomari, da se naš kameniti kras odum, i po tom pusti u koliko moguće, da se siromašan naš narod okoristi svojom žumom. Zakon o žumljenju krasa od 7. maja 1886. nije bio protegnut na naš otok, jer da naši predjoll neuplivaju na klimatičko odnošaje ostalo Istru. Ljepo! nas se pomaže u koliko od tuda potloše kakva korist ostaloj Istri. Sa zalovoljstvom čitam u izvješću, da se ovo vođ drugo godine podala Lošinjcom podpora za pošumljenje onih predjela i proporičilo bili, da im se i nadalje ta podpora neuzkrati, ali ujedno, da se obzir uzme na pošumljenje krasa na otoku Orcau i Krku, to Krčanom i Cresanom poda nešto i Lošinjcom godišnja podpora bar do tada, dok se zakon o pošumljenju i na naše otokje protagne.

Kad čvši Volarić, za kojega govora se je bućelo i mud vodnom i na galeriji po kojou se je noprastano i hodilo, dobi ried

Zast. dr. Laginja i rošo: Dobro je, da zakon dopušta obćinstvu slušati naše razprave, ali nije dobro ni pravo, da se nekolicke tega obćinstva ponaha i bući tako, da nije moguće razabrati što zastupnici naroda govori. Mišlim, da bi bila dužnost vološ, g. predsjednik tomu vođ jednom na put stati.

Prosvj. g. predsjednik: Dr. Laginja nobi tako govorilo, da je bio a početku u sjednici, jer bi se bio osvjedočilo, da je on obćinstvo spomenuo naka se pristojno ponaha. On da nije kriv, ako većina zastupstva i obćinstvo stpjljivoš izgubi, a napokon, da nije ni njegova namda odmorjavati pojedinih korako kako da po galeriji stupaju.

Zast. dr. Laginja: Žao mi je onih na galeriji, koji bi radi slušali što su govori.

Prosvj. predsjednik: Dr. Laginja bi imao mena toliko poštovati, da pusti meni obavljati moje poslove. (Bravo i sa lupku većine).

Rubrika XII. Glavnice u ukammatitit XIII. „Prodajmomi“ sa 6000 for. primaju se bez dobato.

Zast. dr. Amoroso predlaže, da se ovdje razpravi i trošak za poljudjelstvo vieda. —

Prosvj. predsjednik: Neimam ništa protl tomu . . .

Zast. Spiničić: Al, gospodine predsjedniče, to nebijsko na dnovnom redu.

Zast. dr. Campitelli htjoo bi, da se razpravi.

Prosvj. predsjednik: Nabijaše na dnovnom redu, nek se prošnja još rubrika pokriltja; konndal zaključai uneti do se za drugu sjednicu kad se bude i trošak za poljudjelstvo vieda razpraviti.

Rubrike pokrleđa se predlaže i primaje uz kratko ried dru. Volarića, kojim nas tvrdi, da je zemaljski odbor i ovo godine ukammatilo preko sto hiljada forinli i u redovitoga prihoda povezavnik; da bi zemaljski odbor imao usagjiti narodo, jer nije pravdošvo, da naš puki nagonilava glavnicu, ili par ako se novel vođ poboru, nek se upotrebo na korist siromašnoga puka, koj dosta osakudno živi.

Prosvj. predsjednik na to urede sjednicu za 8. oktobra u 10 sati, objaviv takodjor dnovni red.

VII. sjednica dno 3. oktobra 1888.

Predsjednik: kom prosvj. dr. Vidušić Vladin povjerenik: vit. Elmscegg Saborskih članovah 28.

Zapisnik predjašnje sjednice bi uz malu primjetbu g. Spiničića odobren.

Postioje priobdenja, medju kojima bijsa i ono, da će se dno 4. oktobra na imendan Njog. Veličanstva obdržati u stolnoj crkvi služba božja, rešo predsjednik, da se je zast. Zamlić prijavio za ried. Iati prošnja slodoće interpretaciju, za čitanja koje bijsaše nešto gipelnja na galeriji, razgovora medju članovi većino i kaažucanija kod starea vit. dra. Campitollia:

Upit na visoku e. kr. vladu.

Pučka škola je temelj svo naobrazbo: ona je temelj narodnog života. Veliki učenjaci različitog su mnoinja, kakva da bude pučka škola, ali u tom su svi složni, da mora biti osnovana na ustvaričam jeziku. Prati tomu od svih priznatom pedagogičnom načelu, u našoj pokrajini vooma se grioš. U doba, dok je crkva upravljala školami u našoj pokrajini, služilo je pravilom, da budu jezik škole onaj, koji je i jezik crkve onoga mjesta. U poslednjio vrijeme to se je pravilo napustilo. Podiglo se škole u čisto hrvatskih mjestih. S toga

vidimo voliki nerazmjor izmedju broja pučanstva hrvatsko-slovensko i talijansko narodnosti, i broja redovitih škola hrvatsko-slovenskih napram talijanskim: Taj jost: 68 škola hrvatsko-slovenskih napram 59 talijanskih. I taj broj je samo prividan; jer ako se uzmo broj razredah, odnosno učitelja, to su dobilo jedva 87 hrvatsko-slovenskih napram 157 talijanskim. Takovo škole nisu moglo dati „prave koristi. Na njekojih mjestih niti četvrtina dužno djeco nepolazi škole, a od tih jedva desetina se štogod težkom mukom nauči. To su uvidilo školeke oblasti, to netoje učitelji, to su upoznali roditelji, Narod se prouuo, stao tražiti, da se škola svrati na prvi put, da se uzmo materinski jezik kao podloga. Obćinska zastupstva u Buzatu i Pazinu pitaju, da im se dade hrvatska paralelka. U Buzat se poruđuje, da žolo li imati hrvatsku školu, noka ai ju grado, a u Pazinu nakon dugog otazanja i zotazanja povijlu se roditelji povoljno, da se izjavo, da li žolo slati svoje djecu u hrvatsku školu. Promda se izjavio dostatan broj, ni sada se nezna, da li će biti, ni kada će biti otvorena hrvatska paralelka.

Na temelju iskazanih činjenicah i s obzirom, što se talijanske paralelke otvore brzo i goju im nije pravo mjesto, žasti se podpisani upravitli na via. e. kr. vladu slidoći upit:

1. Kojih aukonskih ustanova drš se pokrajinska školska oblast, koja utraja školo i odredjuju naukovni jezik, kad utraja talijanske škole, odnosno paralelke, a kojih kad utraja hrvatske škole, odnosno paralelke i u naredbi

2. kada kuni zadovoljiti ponovnim molbama iz Duxeta i Pazina, to utražitl tamo hrvatske paralelke.

Predsjednik dr. Vidušić primiv interpelaciju, rošo, da je to interpelacija, podpišana šentorcom saborskih članova; al da on nepozna jezik u kojem je sastavljena, da njoj nema sadržaja, to da je nomeno razložitl saboru, a toga da do ju nastupiti med spih. (Većinar: bravo! dobro!)

Zastup. Zamlić: Htjoo bih pitati prosvjetloga predsjednika, da mi rastumadi u kojem odnošaju stoji taj njegov postupak su odnosno izjavom e. kr. vlade u jednoj predjašnjih sjednicah, i dani je i kada je bila ista opozvana.

Prosvj. predsjednik: Nodozvoljavam razpravah, al odgovaram: Predsjedništvo mora se ravnati po pravilniku i po volji (a secunda dei voloi) većine, kojou mora manjina poslušati. (Većinar: Bravo dobro! bravo!) Ako do pak gospoda zamljino imati još koju izjavu, velim njim, da ju miš pravilnik ušlijon skoro samo za manjina, i predsjednik se ga držl, da brani manjina protl možebitnim uvridom sa strane većine. Ako se pak manjina nošo prilagođiti pravilniku, i ako se nećdrf reda ustanovljena po predsjedniku, nošo ostat drugo, nego, da idemo na šotnju. Na svrst, postoj predsjedništvo-nodozvoljava razpravo u taj stvari i naprima utlogah od nekoga, pošto sam ja gospodar u saboru, neostaju mi drugo, nego, da se predje na dnovni red. —

Zast. dr. Campitelli o poručenu pokrajinsko poljudjelstvo zaklade za 1889. to predlaže:

- 1. Odobruju se proračun pokrainingo poljudjelstvo zaklade za godinu 1889. sa 11.850 for. kol u potrobi toli u potrošcu.
- 2. Prinos zuzaljača zaklade ustanovljujo se u iznosu 4850 for., koj će se unesti u naslov 5. rubr. VII. proračuna to zaklude za 1889.

Zast. dr. Laginja pošo govoriti hrvatski.

Prosvj. predsjednik ga opominje, da se radi samo o svoti.

Zast. dr. Laginja nastavlja svoj hrvatski govor.

Pošo se na galeriji bući goro nego u najgoroj krčmi, predsjednik ju opominje. —

(Govor dra. Laginje doćeć čoumo posobica.)

Na predlog dra. Bubbe prima se konac razprave i primaju se predlozi, kako su podneseni po dru. Campitelli-u.

Iza toga čita isti dr. Campitelli konaćno predloze, tićuće se proračuna z o m a l j a s k o z a k l a d e, koji glaso: Visoki sabor nek izvoli odlučiti:

- 1. Odobruju se proračun pokrajinske zaklade istrarske za god. 1889. sa potrebnocami 304.582 for. i sa pokritjom od 108.353 for.
- 2. Da se pokrije preostali utrošak od 256.216 for. ustanovljujo se utrošaje: a) namot 23% za svo izravno porozo noizuzam izvanrednih državnih nametah;

b) namota 100% na potrošarinu mesa i vina; c) pokrajinskoga porozo 1 fe. 70 nf. po svakom na malo prodanom hektolitru pivo; 10 for. i 2 novč. po svakom na malo prodanom hektolitru alkoholičnih bica i rakije, naznačeni u čl. I. slovo B. točka 1. državnoga zakona 18. maja 1875. br. 84; i 6 for. 08 novč. po svakom na malo prodanom hektolitru rakije, naznačeno u točki 2. istoga I. čl. netom spomenutoga zakona.

III. Izruđaju se zemaljskom odboru prošnje za podpuru Torozo Giraldi iz Pirana, učenice violina, Antona Broscia iz Pirana pitomeca glabonoga konservatorija u Bologni, podpornoga društva za bolno djako u Bošu, azila za siromašne djako na svadilištju u Bošu, kao i podpornoga društva za djako filozofičke fakulteta takodjor u Bošu.

Svi ti predlozi primaju se po većini. Isti dr. Campitelli kao izvješitelj financijalnoga odbora predlaže:

- 1. Odobrava se pralaze, koji se gledom na proračun za g. 1887. nalaze kod rubrika I., IV., V., X. do XIV. u otokupnom iznosu 170.028 for. 37 novč.
- 2. Odobrava se završni račun pokrajinske zaklade za g. 1887. sa dohodnom 490.005 for. 08 novč., izdatkom 480.510 for. 51 novč., dakto sa preostatkom 5495 for. 42 novč.

Predlozi se bez razprave primaju sa strane većine.

U imo školskoga odbora izvješćuju dr. Amoroso o zakonskom predlogu gieda plaćaa, odnosno rama uneracija vjeroučiteljom. Veli, da ju to vladni predlog i pošto nije ga vladu nišim obranilica, neodbradno ga ni on.

Zakon taj glasi:

§ 1. Vjeroučitelj se imenuje uz razmumorenju li stalnu plaću. Navlascni vjeroučitelj sa stalnom plaćom moža se imenovati crmo onda, kad broj urah na tjeđan došlo bar 18.

§ 2. Navlascni vjeroučitelj, koj potrožo stalnu plaću, nije obvezan na viho od 2—6 urah na tjeđan. Vjersko vježbo uradunavjujo se u to uru i u ono spomenuo u §. 1. po 2 ura za svaku vježbu.

§ 3. Navlascni vjeroučitelj sa stalnom plaćom imenujo se za stano vitu školu; ipak možo bit obvezan podučavati vjeronauk bezplatno u drugih pučkih školah do broja urah ustanovljenih u §. 2.

I za podlješnje ovih nještah valjaju u obće ustanove pokrajinskoga zakona 3. novembra 1874. br. 80. (Ovaj odstavak dodan je saborski školski odbor).

§ 4. Obvzo podučavanja i službeni odnošaji navlascnih vjeroučiteljah uz razmumorenju ustanovljujo se od puta do puta dokotom imenovanja.

§ 5. Zemaljska školska oblast, nastavlju kotarsku školsku oblast i spoznamno sa dotičnom crkvenom vlašom oblaštja i sa zemaljskim odborom odlučuje, žrečo se predpostavljajutih ustanovah, da li se ima ustanoviti mjesto navlascnoga vjeroučitelja; da li se isti ima imenovati doznaukom razmumorenje ili stalnu plaću; u kojih školah ima podučavati vjeronauk i po koliko na tjeđan u svakoj školi. Nodozede li se spoznamka izmedju pokraj. školske oblasti i crkvene ili zemaljskoga odbora, odlučiti se ministar nastavu. (Ovaj §. je nekolicke mionjno školski saborski odbor).

§ 6. Stalne plaće navlascnih vjeroučiteljah urudjujo se po propisih, oblaščioh o plaćah svjetovnih učiteljah dotično škole. To valja i za njihovo umirovljenje. Zomaljsko školsko viedo odlučuje, spoznamno sa zemaljskim odborom, po znamenitosti dotično škole, u koji plaćovni razred ina se uzvesti vjeroučitelj, koj se imenujo sa stalnom plaćom kod koje škole. Ako se neopoznamno zemaljsko školsko viedo i zemaljski odbor, odlučuje ministar nastavu. (I ovaj §. ponoko promjenjen).

§ 7. Zemaljska školska oblast, nastavlju kotarsku školsku oblast i po tarifi ustanovljenoj zajedno sa zemaljskim odborom, ustanovljujo od puta do puta razmumorenju navlascnim vjeroučiteljom, kao i svetonikom u dušobrižništvo i za podučavanje vjero po svjetovnih učiteljih, i ustanovljujo takodjor putnu odštetu za podučavanje vjero izvan svog proviništva. Ako se noslože zemaljska školska oblast i zemaljski odbor, ustanovljujo tu tarifu ministar nastavu. (Datje iliođi.)

Pogled po svijetu.

Trst, dno 24. oktobra 1888. Austro-Ugarska: Dana se otvorilo opet crkveniko viedje, koje će povslovati sve do pred same božićne blag-

